

# 高考全国鼓励类加分全部取消

## 对山东影响不大,今年高考我省仅英语用全国卷

8日下午,教育部部长袁贵仁透露,今年将增加三个省份在高考中使用国家统一试卷,明年再扩大七个省份。届时,将有25个省份在高考中使用由国家考试中心统一命题制作的试卷。作为高考大省的山东,今年有哪些变化呢?使用全国卷是否有时间表?使用全国卷与我省自主命题,究竟有什么区别?省教育厅有关负责人表示,今年的高考科目中,只有英语明确使用全国卷,其他科目不会使用全国卷。此外,改用全国卷,通常需要提前一年时间告知。

本报特派记者 王富晓 马云云 3月8日发自北京

### 1 关键词:全国卷 使用全国卷需要做大量调研

2014年9月4日上午,《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》公布。意见提出,改革考试形式和内容。加强国家教育考试机构、国家题库和外语能力测评体系建设,2015年起增加使用全国统一命题试卷的省份。

去年10月23日,省教育厅公布《关于2015年普通高校考试招生有关事项的通知》,其中提到:2015年起夏季高考外语(含听力)科目使用全国试卷。

使用全国卷,为何外语先

行呢?对此,省招考院命题组有关负责人介绍说,我省的英语高考试卷自主命题已经有十年,从试题的风格、试题的难度、命题的质量等方面来说,山东卷与全国卷基本相似。

省教育厅对此的解释是,在使用全国卷之前,省教育厅需要做大量的调研,充分听取一线教师的意见,在确定结果之前,需要向省政府汇报,时机成熟后,需要报请教育部批准,方可实施。

### 2 关键词:扩大范围 若改用全国卷至少提前一年告知

8日,教育部部长袁贵仁透露,今年将继续扩大高考国家统一命题试卷范围,今年新增三个省份,明年再扩大七个。到明年,全国25个省份使用国家考试中心命题试卷。

在前不久公布的省会城市群经济圈和西部经济隆起带的教育发展规划中,我省明确提出夏季高考未来将执行国家统一的高考考试科目、科目分值、考试时间和考试要求。

“这意味着其他科目也将

使用全国卷。”省城多所高中的高三老师表示,根据此项政策,继英语之后,其他科目也将从自主命题改为全国统一命题。

对于有考生与家长担心其他科目今年都改用全国卷,省教育厅有关负责人表示,其他科目今年不会使用全国卷,要想改用全国卷,通常至少会提前一年时间告知。此外,记者采访中获悉,对于高考命题有重要指导意义的《考试说明》,不久便会出炉。

### 3 关键词:加分瘦身 仅影响我省数百人

袁贵仁介绍,今年将取消全部鼓励性加分项目。

去年12月17日,教育部下发了《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》。据规定,从今年1月1日起,取消重大体育比赛获奖者、二级运动员统测合格者、省级优秀学生、思想政治品德突出事迹者、奥赛获奖者、科技类竞赛获奖者等六项全国性鼓励类加分项目,以及体育、艺术、科技、三好学生、优秀学生干部等地方性加分

项目。

取消加分究竟会影响多少考生呢?通过查阅2014年山东省夏季高考加分资格公示名单和山东省2014年夏季高考获得体育特长生加分资格的考生名单,享受高考加分录取优惠者共有4558人,其中少数民族考生有4090人,约占总人数的90%。若按新政,在取消的加分项目中,我省享受高考加分录取优惠的仅361人,其中省级优秀学生有115人,竞赛获奖者有96人,体育特长生150人。



8日,部长通道前,数位部长被拦住接受采访,其中便有教育部部长袁贵仁。  
本报特派记者 周青先 摄

- A** 缩小区域录取率差距:今年本专科招生人数从698万增加到700万,新增两万人指标,全部用于中西部人口大省。
- B** 减少加分项目:今年全国加分政策鼓励类的全部取消,只保留一些扶持性政策,还有一些地方性加分政策减少了六成以上,有十几个省市全部取消地方加分项目。
- C** 规范自主招生:袁贵仁表示,从今年开始将取消推荐的限制,每个学生每个学校都可以推荐。
- D** 教育综合改革试点:已经启动,由上海市和浙江省作为试点,相关学校的工作都在稳步推进。

### 4 关键词:自主招生 学生可自由参加 但高校时间撞车

在规范自主招生方面,今年将取消推荐的限制。袁贵仁说,每个学生每个学校都可以推荐自主招生,不再固定学校,全部禁止联考和培训的方式选拔学生。同时把自主招生的时间全部调到高考之后进行,对于自主招生的条件、过程和结果要全部公开、公示。

需要注意的是,今年有众多高校将自主招生考试时间定在6月13日、14日左右,这意味着6月份的前两周,考生除了参加统一高考外,还要参加自主招生考试。虽然考生可自由选择高校报考,但一些学校的考试时间“撞车”。

从公布的报名条件可见,各高校的自主招生更看重“学科特长”或“创新潜质”,更青睐各类省级、全国乃至国际性竞赛获奖者;雅思、托福成绩首次成为部分高校自招的参考因素。

备受考生关注的北大和清华,今年的自主招生时间罕见地没有“撞车”。根据两校发布的简章,北大的测试时间是6月13日和14日,清华测试分为初试和复试,分别在6月10日和16日、17日。6月22日,两校将同时公布认定结果。两校的“门槛”也有所提高:北大自主招生主要面向国内外相关专业学习实践活动中取得优异成绩者;有发明创造或参加科技类、人文社科类竞赛全国决赛或国际比赛获得优异成绩者;奥林匹克竞赛全国决赛获得优异成绩者。清华今年则主要自主招生三类学生:具有各学科竞赛突出特长的学生;在科技发明、研究实践、文学创作、创新创业等方面具有突出表现的学生;在语言、逻辑、智力、记忆、国学等方面具有特殊天赋或才能的学生。

今年自主招生的认定结果将依据“加强信息公开公示”的要求,在各校本科招生网及教育部阳光高考平台进行公示。

### 住鲁全国政协委员 提交提案195件

本报北京3月8日讯(见习记者 周国芳) 截至全国政协十二届三次会议提案提交截止日期,32名住鲁全国政协委员共提交提案195件,其中,撤并案和转意见建议16件。

据了解,195件提案涵盖了经济、政治、文化、社会、生态文明建设等方面的热点问题,包括加快山东黄河流域治理及扶贫开发,建议政府进一步明晰公立医院改革思路,推动设立山东半岛国家自主创新示范区等。

围绕群众关心的民生热点难点问题,委员们也从不同方面进行了关注。例如进一步完善生育政策,加强食品安全管理工作等。

另外,在进一步推进政协协商民主、发挥好政协民主监督职能,发展体育服务业,加强与海外侨胞及社团联系,推进青少年全面发展等方面,住鲁委员也分别通过提案等不同形式进行了体现。

国土资源部部长姜大明:

## 住宅所有权没有期限

本报特派记者 马云云 高扩 3月8日发自北京

3月1日,《不动产登记暂行条例》正式实施。近日有报道称,《不动产权证书》中出现的“使用期限”一栏内容意味着“全国业主变房客”。8日,全国人大代表、国土资源部部长姜大明就此进行了解释,住宅的所有权没有期限,土地的使用权是有期限的。

证书发布后,有人发现证书内页要求填写“使用期限”,专家认为这一做法欠妥,土地的权利性质为使用权,有使用期限,但房屋的权利性质属于所有权,是永久的,并没有使用期限。

对此,姜大明解释说,证书是依照宪法、物权法、土地管理法、城市房地产管理法等有关法规和政府规章制定的。住宅的所有权没有期限,土地使用权是有期限的。

而对耕地保护,姜大明说:“我们实行最严格的耕地保护制度,要像保护大熊猫一样保护我们的耕地。”

他介绍,去年国土资源部和农业部合作开展一项工作,就是在耕地总量的百分之八十左右划定基本农田,让中国人的饭碗有保障。划定永久基本农田的步骤是,从大到小,从大城市到小城镇;由近及远,把城边的先划定,再向农村开展。

中纪委副书记、监察部部长黄树贤:

## 重大追逃个案,挂牌督办

本报特派记者 马云云 高扩 3月8日发自北京

“对外逃腐败分子一追到底,绝不让他们逍遥法外。”8日下午,中央纪委副书记、监察部部长黄树贤向记者表示,今年将建立外逃信息统计报告制度。

“追逃追赃方面,要建立外逃信息统计报告制度。”黄树贤说,要组织重大个案的追逃,盯住个案,挂牌督办,加强国际合作,建立国际执法合作网络,明确各地方、各部门的合作,加强协同配合,做好防逃合作,把防逃放在前面,对外逃腐败分子一追到底,绝不让他们逍遥法外。

“发生在群众身边的腐败严重侵害了群众利益,必须坚决果断。”黄树贤说。

“在作风建设这个问题上,我们永远走在路上。”黄树贤坦承,作风建设反弹的压力仍然很大。今年会坚定不移、常抓不懈、盯住不放,把四风问题抓下去。“特别是十八大以后,党中央制定八项规定以后,教育实践活动以后发生的顶风违纪行为,会快查、严处,而且越往后处理越严。”

此外要强化问责,对发生四风问题严重的地方,不仅追究当事人的责任,还要追究地方部门和单位的领导责任,包括党组织的主体责任和纪委的监督责任。